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Anfrage der CDU-Fraktion vom 27.06.2018, Nr. 81/2018 nach § 45 der
Geschéftsordnung der Stadtverordnetenversammiung
SV 18-V-05-0015

Anfrage:

Stande zum Verkauf von Spargel und anderem Gemiise sowie von Obst und Blumen

An zahlreichen Stellen innerhalb des Stadtgebietes bieten diverse Handler an kleineren und
gréReren Standen Spargel und anderes Gemiuse sowie Obst und Blumen zum Verkauf an.

Ich bitte den Magistrat darum, die nachfoigenden Fragen zu beantworten:

1.

2.

Wie viele solcher Stande sind aktuell in dér Landeshauptstadt Wiesbaden ordentlich
angemeldet?

Wie viele solcher Sténde waren jeweils in den Jahren 2013 bis 2017 gemeldet?

Ich bitte den Magistrat darum, die nachfolgenden Fragen in Form einer Ubersicht zu

beantworten:

3.  Anwelchen Standorten befinden sich aktuell solche Sténde (Stadtteil und Strale)?

4.  Furwelche Dauer haben diese Stande eine Genehmigung seitens der Landeshauptstadt
Wiesbaden erhalten?

5.  Welche Sondernutzungsgeblihren werden fiir diese Stande erhoben?

6. An welchen Standen werden regionale und/oder iberregionale Produkte verkauft?

7. Gibt es eine besondere Praxis bei der Vergabe von Genehmigungen von Sténden, die

regionale und/oder Uberregionale Produkte anbieten?
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Die Anfrage beantworte ich wie foigt:

Zui:

Fur 2018 sind bislang 43 Ausnahmegenehmigungen zum Verkauf von landwirtschaftlichen
Produkten an Stra3en von der Strallenverkehrsbehdrde erteilt worden (Stand: 19.07.2018).

Genehmigt werden lediglich Verkaufssténde auf &ffentlichen Verkehrsflachen. Auf Privat-
flachen sind nur die Stande genehmigungspflichtig, die eine unmittelbare Auswirkung auf den
dffentlichen Verkehr haben. Das heift ,wenn dadurch am Verkehr Teilnehmende in einer den
Verkehr gefahrdenden oder erschwerenden Weise abgelenkt oder beldstigt werden kénnen*
(§ 33 Absatz 1 StVO). Dies ist zu Beispiel durch die am Fahrbahnrand parkenden Fahrzeuge
in der Grorother StrafRe und Kirschblltenstrae in Wiesbaden-Frauenstein der Fall, obwohl
sich die Verkaufsstande auf Privatgeldnde befinden. Daneben gibt es im Stadtgebiet noch
eine Vielzahl von Verkaufsstanden auf Privatflachen (z.B. Supermarktparkplétzen, Tank-

stellen etc.) die nicht genehmigungspflichtig sind, da sich das gesamte Geschehen (Verkauf,
Parken etc.) auf dem Privatgelande abspielt.

Zu2.

2016 wurden 48 Ausnahmegenehmigungen zum Verkauf von landwirtschaftlichen Produkten
an Straflen erteilt und 2017 waren es 45 Ausnahmegenehmigungen. Fur die Jahre 2013-
2015 liegen (auch aus Datenschutzgriinden) keine Unterlagen mehr vor.

Zu 3 und 4:

Standort Orisbezirk | Genehmigungszeitraum
Bereich Innenstadt .

Dotzheimer StralRe Ecke Schwalbacher Stralle 04 | 05 | 18 | 20 | 08 | 18
Beethovenstrafie Ecke Frankfurter Stralle 11 | 05 | 18 | 31 10 | 18
Frankfurter Strafle Ecke Langenbeckplatz 10 | 05 | 18 | 31 | 08 | 18
Klarenthaler Stralle Ecke Lahnstrafle ' 20 | 05 | 18 | 20 | 08 | 18
Adelheidstrale Ecke Moritzstralle 25 | 04 | 18 | 25 } 07 | 18
Luisensplatz 26 | 05 | 18 | 26 | Q7 | 18
Dotzheimer Stralle Ecke Schwalbacher Stralte 21 | 05 | 18 | 31 | 07 | 18
Luisenplatz 21 | 05 | 18] 31 | 07 | 18
Bahnhofstralle 75 21 | 05 | 18 | 31 | 07 | 18
Bahnhofstralle 75 20 05| 18 | 31 | 07 | 18
Bahnhofstrafte 75 14 | 04 | 18 | 14 | 07 | 18
Van Dyck-Stralte Ecke Walkmihltalanlagen 14 | 04 | 18 | 14 | O7 | 18
Luisenpiatz 14 | 04 | 18 | 14 | 07 | 18
Faulbrunnenplatz 25 | 04 | 18 | 256 | 07 | 18
Luisenplatz 30 | 05| 18 | 22 { 07 | 18
Dotzheimer Strafle 68, Ecke Klarenthaler Strafie 31 | 05| 18 { 08 | 08 | 18
Neroberg 16 | 06 | 18 | 26 | 08 | 18
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Bereich Ost /AKK

Boelckestralle Hohe Gartnerei Hanns Kastel 05 | 05 | 18 | 31 10 | 18
Boelckestrafle Hohe Gartnerei Hanns Kastel 26 | 05 | 18| 26 | 07 | 18
Pfarrmorgen, Lange Seegewann Delkenheim | 02 | 05 | 18 | 31 | 07 | 18
L 3039 Eg{:ﬁdt' 02 | 05| 18| 31|07 18
Bereich West

Grorother Strafie L3441 - 587 Flur 20/134 Schierstein | 15 | 05 | 18 | 01 11 18
Grorother Stralle L3441 - 587 Flur 19/129 Schierstein | 256 | 05 | 18 | 31 | 10 | 18
%rgﬁther Stralle 1.3441 - 587 Flur 20, Flurstiick Schierstein | 01 | o5 | 18 | 3 1 10 | 18
Donnersbergstralle 8a/b Biebrich 011 04 | 18 | 24 | 07 | 18
KirschblitenstralRe Fiur 11 Flstck 2/40 Frauenstein | 18 | 05 | 18 | 31 | 07 | 18
Kirschbititenstralle Flur 12, Fistck 208+209 Frauenstein | 01 | 06 | 18 | 15 | 09 | 18
ﬁ:gr)other Strafle oberhalb Intra Tankstelle (Haus- Schierstein | 01 | 05 | 18 | 30 | 11 | 18
Grorother Strale Gem. Im Leusert Schierstein | 01 | 05 | 18 | 30 | 11 18
Hofgartenplatz Sonnenberg| 01 | 03 | 18 | 31 | 03 | 18
Kirschblutenstralie 90 Frauenstein | 01 | 06 [ 18 { 15 | 08 | 18
‘Grorother Stralle Gem. Im Leusert Schierstein | 16 | 04 | 18 | 31 | 10 | 18
Hofgartenplatz Sonnenberg| 29 | 03 | 18 | 30 | 06 | 18
Grorother Strafle oberhalb ehem. intra-Tankstelle Schierstein | 09 { 04 | 18 | 30 | 09 | 18
Grorother Strafle Flur 20 Fistck. 141/1 Schierstein | 15 | 05 | 18 | 31 | 08 | 18
Kirschbiutenstralle Flur 12, Flstck 207 Frauenstein | 15 | 05 | 18 | 31 | 08 | 18
Hofgartenplatz Sonnenberg| 21 | 05 ; 18 | 31 | 07 | 18
Grorother Strafle Flur 20 Fistck. 192/2 Schierstein | 01 | 06 | 18 | 15 | 08 | 18
Kirschblutenstrale Flur 11 Fistck 102/2 Frauenstein | 01 | 06 | 18 | 15 | 08 | 18
Kirschblatenstrale Fiur 12 Fistck 202 Frauenstein | 01 { 06 | 18 | 31 | 08 | 18
Wilfried-Ries-Stralle Kiarenthal 01 | 06 | 18 | 31 | 12 | 18
Kirschblutenstralle 93 Frauenstein ] 04 | 06 | 18 | 31 | 10 | 18
Grorother StralRe Gem. 577 Flur 18 Flurstiick 29/1 Frauenstein | 30 | 05 | 18 | 31 | 10 | 18
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Zu5:

Fur Selbsterzeuger werden derzeit keine Sondernutzungsgebiihren erhoben. Es wird eine
Verwaltungsgebiihr von 150,00 € fir einen Genehmigungszeitraum bis maximal 12 Monate
erhoben. Bei einem Warenverkauf von Nicht-Selbsterzeugern (z.B. Imbisssténde etc.) wird
eine tagliche Sondernutzungsgebtihr von. 40,00 € (pro Stand- bzw. Verkaufstag) und eine
Verwaltungsgebiihr von. 230,00 € fur einen Genehmigungszeitraum bis maximal 12 Monate
erhoben. Ob zukuinftig auch fir Selbsterzeuger eine Sondernutzungsgebihr erhoben wird,
wird im Rahmen einer Neufassung der Sondernutzungssatzung gepruft.

Zu 6;

Aus verkehrsbehdrdlicher Sicht ist im Genehmigungsverfahren die Unterscheidung regional/
iberregional nicht von Bedeutung und wird daher bei der Antragstellung auch nicht ab-
gefragt. Es wird seit Fruhjahr 2018 lediglich folgender Satz in die Genehmigung
aufgenommen:

..selbstgewonnene landwirtschaftliche Erzeugnisse unter Beachtung der gewerbe-

rechtlichen Normen wie z.B. Gewerbeordnung, Hessisches Ladendffnungsgesetz,
Hess. Feiertagsgesetz etc. zu verkaufen®,

Zu7:

Siehe 6. Grundsétzlich ist vom Antragsteller der beigefiigte Antragsvordruck auszufiilien.

Mit freundlichen Grifien
' 7
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. S ]|
Ausnahmegenehmigung zum Verkauf von WIESBADEN
Waren an der Stralle ey
[ Erstantrag [ Folgeantrag ¥
Landeshauptstadt Wiesbaden
Der Oberblrgermeister
Allgemeine Ordnungsbehérde Servicestelie
StralRenverkehrsbehérde . Telefon/:= 0611 31-8495
Gustav-Stresemann-Ring 15 Fax/& 0611 31-3912
65189 Wiesbaden E-Mail/'® strassenverkehrsbehoerde@wiesbaden.de

Angaben zur Person

Name, Vorname bzw. Firma Geburtsdatum Anrede

D Frau D Herr D Firma

Strafle, Hausnummer PLZ. Cnt

Telefon/Handy Fax E-Mail Adresse

Privatanschrift (nur bei Einzelunternehmen)

Folgende Produkte werden verkauft:

[[]1 Es wird versichert. dass alle 0.g. Produkte aus eigenem Anbau / eigener Produktion stammen

Bendtigte Verkehrsflache (Standplatz):

[ sttentliche Eliche [ private Fliche
Stralle, Weg etc. (ggfs. Lageskizze beifﬁgen):
Flur:

Flurstiick:

MaRe Standplatz:

Zeitraum:

Besonderheiten:

Hinweis .
Der &ffentliche Stralenraum darf nur mit einer Genehmigung der Strafenverkehrsbeh&rden genutzt werden. FUr jede Sondernutzung kann
eine zusitzliche Sondernutzungsgebilhr gemiR der Satzung Wiesbaden erhoben werden.

Ihre personenbezogenen Daten. das sind neben Name, Anschrift. Geburtsdatum und Bankverbindung, auch Telefonnummer, Faxnummer und

E-Mail Adresse. werden -sofern hier angegeben- gespeichert und stehen anderen Amtemn der Stadtverwaltung Wiesbaden ausschlieftlich zur
Erflilung ihrer gesetzlichen und vertraglichen Aufgaben zur Vertigung.

Datum Unterschrift{(en}




